# 倫港通」進一步強化港金融中心地位

香港交易及結算所(港交所)昨宣佈,正在籌劃 「倫港通」,以連接倫敦和香港的大宗商品市場。 這是國家主席習近平訪英期間,與英國首相卡梅倫 共同公佈的多個重大合作計劃中的一項,不僅標誌 着中英經貿金融合作進入了一個嶄新階段,有利強 化香港作爲亞洲區內重要國際金融中心的地位,更 進一步顯示,中英加強合作給香港帶來龐大的發展 機遇,香港工商界和廣大港人應該看清發展態勢, 進一步關注和發掘中英加強經貿合作帶來的新機 會,充分發揮自身優勢,讓香港作爲「超級聯繫 人」的地位更爲凸顯、更加穩固。

司、香港期貨結算有限公司,日前與倫敦金屬交 不足之處,比倫敦、紐約更有不小差距。此次, 易所(LME)、倫敦金屬交易結算所簽署合作備忘 錄,擬建立相互間的「交易通」和「結算通」的 聯通機制,合起來簡稱爲「倫港通」。這是一個 連接香港與倫敦兩大國際金融中心的重要橋樑, 意義重大,一方面可以令倫敦與亞洲的大宗商品 交易更爲便捷,讓兩者關係更加密切;另一方 行研究和落實,讓這個合作項目早日運行並產生 面,爲香港的中介機構及投資者買賣倫敦金屬交 易所的產品提供了一個方便、快捷、穩定的渠 道,有利於香港成爲亞洲地區重要的商品交易中 心,從而進一步強化香港國際金融中心的地位, 尤其是未來將推出更多以人民幣定價的商品,也 可爲人民幣國際化發揮重要作用。展望未來,隨 着中國推動「一帶一路」戰略,沿線國家的商品 需求量將大增,預計10年内商品交易額將達2.5萬 億美元,主要大宗商品將佔相當比例,這種市場 趨勢令「倫港通」優勢盡顯,潛力無限

議,是在習近平主席訪英期間簽署的,又一次顯 示中英關係全面加強,將給香港帶來巨大發展機 遇。在上世紀末,中英兩國在和平、協商、包容 的基礎上,以「一國兩制」的偉大創舉,圓滿地 解決了香港回歸中國的歷史遺留問題。現在,中 拓展和深化經習等領域的合作。香港與倫敦同為 國際金融中心,有良好基礎開展互利共贏合作。 作爲國際金融中心,香港在股票市場方面具有相 當優勢,但在其他方面如外匯市場、債券市場和 港交所的全資附屬公司香港期貨交易所有限公 商品交易等領域,與東京、新加坡相比也有許多 香港在國家加強中英合作的大局支持下,與倫敦 的金屬交易市場建立緊密合作,將有機會在相當 程度上彌補弱項、縮小差距,令香港國際金融中 心地位更加牢固。這是很值得港人和香港業界珍 視的大事,期待香港有關方面盡快對有關細節進

> 習主席日前在英女王歡迎宴祝酒時,特別提到 的一句古語:「來而不可失者,時也;蹈而不可 失者,機也」,意思就是告誡世人時不我待、機 不可失。中英關係保持良好發展勢頭,國家領導 人到英國訪問,爲兩國的經貿發展開拓新領域、 增添新動力,面對這種大好發展環境和時機,香 港更需要充分發揮「一國兩制」優勢,團結一 心,排除干擾,善用自身優勢,開拓更多商機, 將香港長期繁榮穩定的基礎打得更加堅實

# '擊旅業害群馬

業曾經美名遠播,但多年來總有一些害群之 因爲購物糾紛搞出人命,凸顯本港旅遊業監管 旅遊業監管局,透過加強與內地有關當局合 指出,此次事件屬於個別現象,港人和香港業 界總體上一直誠信、文明待客,媒體勿誤導內 地民衆以偏概全,更不應誇大事件的負面影 響,加深對香港的誤解。

購物、「黑店宰客」等情況屢禁不絕,被香港 和内地媒體廣泛報道,引起社會強烈反響。爲 遏止旅遊業亂象,旅遊業議會推出包括「一團 局的組建立法工作。由於低價團、購物團、 打擊不正當經營行為,零團費、強迫購物等現 府應積極與內地旅遊部門合作,促請內地當 象的確有所收斂。但樹大有枯枝,總有少數業 局加強執法,從源頭予以杜絕。 界經營者爲牟取暴利,鋌而走險;而且「道高 一尺,魔高一丈」,即使監管機構採取措施規 道,網媒不斷炒作,或多或少會令內地民衆 範業界經營行爲,但總有鑽營者利用灰色地帶 欺客牟利。在此次事件中,涉事旅行社被懷疑 身安全都無保障的錯覺。事實並非如此。特 與内地無牌旅行社合作,違反旅遊業議會條 例。對於這種違法行爲,政府和業界監管機構 必須嚴肅執法,嚴懲違規者,絕不容許害群之 地同胞,香港始終是旅遊之都、購物天堂, 馬渾水摸魚,坑害遊客。

由旅遊業議會負責。由於議會成員大部分是 旅遊消費。

本港旅遊業「好客之都」美名蒙污。香港旅遊 係,被詬病爲「自己人管自己人」。2011 年,特區政府已計劃成立旅監局,以非業界 馬,違規經營,強迫購物,作假劃客,如今竟 代表佔多數,主席亦由非業界人士出任,保 證監管超脱利益糾纏,並以新法例取代現行 敏失的問題相當嚴重。當務之急,是盡快成立 的《旅行代理商條例》,賦予旅遊業監管局 更大的監管權力,包括制訂規管守則、處理 作,切實保障內地遊客的正當權益。同時必須 投訴及進行紀律處分,代替旅遊業議會規管 旅行社、領隊和導遊。按照當初計劃,旅監 局會在今年開始運作,可惜至今「只聞樓梯 響」。此次内地遊客因爲購物糾紛被毆致死 事件,再一次反映原有監管模式的缺失,顯 曾幾何時,零團費問題嚴重,導致本港強迫 示成立更具執行力的獨立旅監局刻不容緩, 不能久拖不決。政府必須從香港旅遊業的大 局出發,拿出決心排除障礙,早日完成旅監 一導遊」及記分制等「十招」進行管理,力圖 變相零費團一般由內地旅行社組辦,特區政

此次雖是個別事件,但經內地媒體廣泛報 誤以爲香港旅遊陷阱遍佈,產生來港遊連人 區政府、旅發局、旅遊業議會乃至普通港 人,都應耐心向内地民衆解釋,港人歡迎內 絕大多數香港商户都誠信待客,政府更會全 現時本港旅遊業從業機構和人員的監管仍 面保障遊客權益,内地同胞可以放心地來港 (相關新聞刊A7版)

中

或

問

專

议

英國高規格禮待 體現中

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報道,國家主席習近平訪英,不少在英的本港移民十分 關注。譚紀青和譚梁笑芳這對香港移民夫婦在接受訪問時談到,英國對於習近平到訪 的高度重視,令很多在英國生活多年的香港移民感到自豪驕傲。

→ 紀青和譚梁笑芳這對香港移民夫婦,在上世 **二早** 紀80年代末至90年代初,赴倫敦定居。英國 對於習近平到訪的高度重視,令很多在英國生活 國方面很注重我們主席來英國訪問,好隆重。十 年以來,第一次有中國元首來英國。印象特別深 是英女王出動金色馬車,來招待我們中國元首, 與,當然一定能事半功倍。」 我感到好驕傲。|

### 合作利於青年未來發展

25歲的陸勤業,10歲跟隨父母移民到英國,如 今已大學畢業的他,在一家非盈利機構工作,幫 助英國高校畢業生實現創業夢想。他表示,看到 中英關係增進非常欣喜,且這將讓兩國人民都從 中獲益,「我認為這是邁向正確方向,一直以來 (關係) 越來越近,包括經濟夥伴關係這方面, 比如英國財政大臣想把英國(對華)出口從250億 英鎊(折合港幣約2,993億元)提升到300億英鎊 (折合港幣約3,592億元)。」

范凱傑是香港青少年領袖發展協會創會會長, 曾在英國留學的他認為中英兩國在多個領域建立 就是所謂的『走出去』。」她又預計,隨着中國 起全方位的合作機制,反映中國的實力和國際影 響力都在增強,也提供了更多平台及機遇給青年

人,「在眾多西方國家裡,英國是第一個西方大 國率先加入我們的亞投行。當時國際社會都說 英國政府釋出很大善意……那些(中英)合作項 目,涵蓋了各方面,當中比較矚目的是中國會在 國際地位提高的直接體現,「我感覺到英 英國境內投資建設核電廠,一些參與中英商業合 作的機構及公司,如果有一些專才對中英雙方的 文化、經濟歷史等等,有一定熟悉程度的青年參

### 經貿來往助港從中受惠

香港經濟學者劉佩瓊表示,習近平這次訪英是中國 向英國及歐洲多國展現國家實力的時候,她指出: 「中國的實力已經是世界前列的,需要通過對外投 資,來維持國家的發展。習主席方面,比如在發展 『一帶一路』、發展對外關係的時候,中國是要走向 國際化的,其中很需要外界了解中國的情況。」

劉佩瓊又説,習近平現在訪問英國是恰逢其 時,中英兩國可互補所需之餘,香港也可以發揮 優勢,「現在英國很需要振興國內經濟,很需要 外來投資,而中國在引進外資的歷史下,現在已 經走向一個新的階段,就是大幅度對外發展,那 鋭意發展「一國兩制」與人民幣國際化,中英關 係將會越來越密切,而香港亦可以從中受惠。

# ■英國華人華僑揮舞中英兩國國旗, 歡迎習近平主席訪英 **資料圖片**

(記者 李鍾洲)

英國前駐華大使

# 11 山上

院」主任、著名 助兩國商貿。 中國問題專家凱 瑞·布朗接受本 報專訪時表示,

接待習近平,反映此行是中英兩國極具象徵意義的安保核心盟友,也是最緊密政治夥伴之一,英 的時刻。中國是全球第二大經濟體,英國則是第 五大,但兩國在相互投資上仍只是「很小的夥 伴」。外商對英國的直接投資當中,只有不足 0.1%來自中國;英國對中國的投資,亦只佔外商 投資中國總額不足1%。中國現時只是英國的第六 這可有效回應外界的抨擊。 大貿易夥伴。布朗認為,中英投資和貿易在未來 有望大幅增長,今次「超級國事訪問」正反映這 方面合作的重要性。

西方國家經常以人權狀況等藉口批評中國,但係,使其更穩定牢固,這對雙方都有裨益。

英國堅持對中國更友好。對此布朗認為,一直以 來,中英對話之路充滿各種分歧,兩國須建立更 牢固、可持續的關係,而改善雙邊經貿往來是重 要一環,而且經濟合作的好處顯而易見,可立即 予以開展。布朗建議提升倫敦作為人民幣離岸交 「劉氏中國研究 易中心的地位,使其成為「全球一哥」,從而協

### 歐美也可獲利 有力回應質疑

作為與英國擁有「特殊關係」的美國,部分輿 英女王以高規格 論對中英友好難掩不滿。布朗表示,美國是英國 國的確會考慮到避免觸怒華府。他指出,關鍵是 英國應向外界展示,中英關係改善也惠及歐洲和 美國。英國是開放、自由的經濟體,以新思維接 受來自中國的投資,也可對美國有利,布朗認為

> 布朗總結稱,經過香港前途談判,兩國都已經 很熟知對方,但雙方交往仍是波折重重。他相信 習近平的訪問有助「重設」中英之間的複雜關

## 南方目報:

香港文匯報訊 國家主席習近平當地時間20日 在英國議會發表講話,強調中英越來越成為你中 有我、我中有你的利益共同體,站在全面戰略夥 伴關係的新起點,中英兩國要加強交流互鑒,增 進兩國人民相互理解、支持和友誼,推動兩國合 作再上新台階。昨日的《南方日報》發表題為 《利益共同體構築中英關係未來》的評論文章指 出,這是中國領導人第一次在英國議會發表講 話,再次證明「習近平主席對英國的訪問是一個 重要里程碑」。

文章説,利益共同體的核心內涵是政治互信、 經濟融合、文化包容,這在中英兩國關係上表現 得格外突出。自2004年中英建立全面戰略夥伴 關係以來,兩國高層往來密切,政治互信不斷加 強,雙方已建立起幾十個正常、定期、制度化的 對話機制;經貿合作逆勢而上,利益交融與互惠 合作不斷深化,彼此成為對方重要貿易夥伴和投 資目的國; 文化交流合作日益常態化, 包容互鑒 程度不斷深入,為推動中英關係發展發揮了不可 替代的作用。毫無疑問,中英已經成為利益共同 體。也正是建立在這種利益共同體之上,中英關 係才能取得大量令人鼓舞的成績,才能創造一個 又一個的「第一」: 英國是第一個同中國建立全 面戰略夥伴關係的歐盟國家;是除香港外最大人 民幣境外交易中心,也是吸引中國留學生、開辦 孔子學院最多的歐盟國家;還是首個發行人民幣 資銀行的西方大國。

中英利益共同體有着無限的發展潛力。國之交 在於民相親。正如習近平主席所説:「中英關係發 展的源泉來自兩國人民的相互理解、支持、友 誼。」中英雖然地處亞歐兩端,相距8,000多公 里,但山海之隔阻擋不了兩國人民的相互友好。同 時也要看到,我們今天所處的時代,是以和平與發 展為主題的時代,也是各國同舟共濟、攜手共進的 時代。打造更加緊密的中英利益共同體是時代趨 勢,是構建以合作共贏為特徵的新型國際關係的必 然選擇。這不僅利於兩國,也惠及世界。

文章認為,站在全面戰略夥伴關係的新起點, 中英兩國攜手打造更加緊密的利益共同體,恰逢 其時。如何攜手打造?最重要的就是加強兩國交 流互鑒,增進兩國人民相互理解、支持和友誼。 事實告訴我們,把人們隔離開來的往往不是千山 萬水,不是大海深壑,而是人們相互認知上的隔 膜。這其中既有意識形態的偏見,也有現實利益 的誤判。「物之不齊,物之情也。」國與國之 間、人與人之間必然存在一定認知差異,既然世 界上存在着不同的民族、歷史、文化、宗教、制 度、發展水平、生活方式,那就肯定會存在一些 相互不那麼好理解的事情。對待這些認知差異, 最好的應對方法就是交流互鑒,而不是自我封 閉,更不是唯我獨尊。只要以利益共同體這一富 有遠見的理念為引領,把相互尊重、平等相待、 求同存異、合作共贏理念貫穿中英合作始終,必 國債的西方國家、最早申請加入亞洲基礎設施投 將進一步增進兩國人民的深厚情誼,推動中英友 好關係邁上新台階。

## 境外華媒:兩國樹務實外交典範

香港文匯報訊 當地時間20日,英國以超高規 格的皇家盛典,熱烈歡迎中國國家主席習近平到 訪。中新網引述境外華文媒體稱,在開放與務實 兩面旗幟下,中英走出一條不同文明、不同政治 主義」與「自由經濟」思考,使其放棄傳統的 制度的大國之間雙贏交往的典範之路。

### 英棄緊跟美國老路

當地時間21日,習近平與卡梅倫舉行會談。 對此,法國《歐洲時報》22日評論稱,簡單 的金錢關係,交不了真朋友;利益交換的短期 行為,難以擔起「時代」的分量。「道不同不 相為謀。」今天中英雙方對開啟一個良好關係 的「時代」充滿信心,必然已經成功找到了合 間雙贏交往的典範之路。這一成果已經通過習 作之「道」、交友之「道」。

來已久。一則由於從二戰到海灣戰爭等戰 界各國不同文明、不同制度國家間的相處之 事——英美的並肩作戰使其盟友色彩高於其他 道,凸顯其參照作用。

西方國家;二則由於英美經濟市場化程度高於 歐洲大陸而並稱「真正的資本主義」。

也許恰恰由於英國在這兩點上對中國的「和平 「政治結盟」戰略,轉向以開放務實主導的新的 對華關係戰略。而這兩點,與中國外交方略一拍 即合。兩國形成「道同」態勢。這是雙方今年屢 次創造多個「第一」的形而上的根源。

### 不同制度取得雙贏

文章指出,在開放與務實兩面旗幟下,中英 走出了一條不同文明、不同政治制度的大國之 近平的「超級訪問」形成放大效應,不僅將對 該文分析,對於「老歐洲」,英美並提,由 未來中歐關係發展產生積極的影響,也將為世